



走古事 游大龙

□本报记者 林熙 通讯员 黄水林 文/图



巨龙闹元宵,冠豸迎宾朋。龙岩市连城县客家元宵 节庆是国家级非物质文化遗产项目,每年元宵佳节期 间(农历正月十三至十五),连城县客家元宵狂欢节激 情上演,吸引众多海内外宾朋相聚连城、共度佳节。

正月十五上午11时许,在位于中国传统村落集中 连片保护利用示范片区连城县罗坊乡下罗村的清岩河 中,七棚古事一字排开。"嗵!嗵!嗵!"随着三声神铳的 巨响,村民抬起古事逆水狂奔,你追我赶,争先恐后。岸 上的观众也心潮澎湃、激动不已,发出热烈的掌声和呐 喊。这就是国家级非物质文化遗产项目、2023年被国 家体育总局评为中华体育文化优秀项目的走古事。

走古事,是将孩童装扮成古代的官员站在一个木 栏上,人们抬着游行的一个客家仪式。罗坊乡的走古事 独具特色,当地人为纪念祖先不远万里跋山涉水、战胜 种种艰难险阻由中原迁徙而来,走古事不但要在岸上 狂奔竞速,更需在水中逆流争渡。

而在中国传统村落集中连片保护利用示范片区、 福建省历史文化名镇连城县姑田镇,"天下第一龙"姑



田大龙翔游,看客云集。锣鼓喧天中,数千名当地中青 年壮汉抬着118节、500余米长的巨龙,在长长的彩旗 队、灯箱队的引领下,蜿蜒于乡间村野,穿行于大街小 巷,腾挪起伏,活灵活现。

姑田游大龙活动始于明代,至今已有400多年历 史,是我省唯一连续三年人选由国家体育总局体育文化 发展中心发布的中华体育文化优秀项目。2012年,姑田 游大龙以791.5米打破了吉尼斯世界最长游行花车纪 录,成为名副其实的"天下第一龙"。



24日,泉州市泉港区涂岭樟脚古村落一年一度的板凳游龙灯如期而 至。村民们从祖厝中抬出板凳龙灯,抬起两条过百米的板凳长龙行进在村



闽剧戏歌 亮相央视元宵晚会

本报讯 (记者 陈尹荔 通讯员 贺嘉) "火树千春妍,元 夕月正圆,欢歌笑语,笑语喧……"24日晚8时,2024年中央广 播电视总台元宵晚会在央视一套综合频道、央视三套综艺频 道等多渠道播出,福建省实验闽剧院院长,文华表演奖、梅花 奖获得者周虹携闽剧戏歌《元夕闹坊巷》亮相晚会,这也是闽 剧元素节目首次登陆央视元宵晚会。

闽剧戏歌《元夕闹坊巷》通过描述福州三坊七巷中坊巷 人家其乐融融过元宵的场景,将闽都文化以闽剧戏歌的方 式进行展示,反映了新时代百姓安居乐业、和谐幸福的情景 以及对美好生活的向往。

近年来,福建省实验闽剧院坚持创造性转化、创新性发 展,推出了《贻顺哥街舞》《妙笔生花》《元夕闹坊巷》《七溜八 溜不离福州》等"戏风舞韵"系列节目,将闽剧元素融入歌舞 乐表演,扩大了闽剧在全国的影响力。

看闽南花灯璀璨

花灯耀古城,"泉"城闹元宵。24日,超2000盏花灯被 点亮在泉州城各处,人们扶老携幼走上街头,赏灯游园, 欢度元宵

记者从泉州市文旅局获悉,本次元宵泉州灯会拥有多项 之"最"——花灯数量最多、规模最大,展区历年来最多、展出 时间最长。据悉,今年泉州灯会呼应"龙年"特色主题,在鲤城、 丰泽、洛江、泉州台商区共布置花灯超2000盏,为历年数量最 多,花灯种类涵盖泉州三大类特色工艺花灯,即彩扎灯、刻纸 灯、针刺无骨灯,造型上有人物灯、动物灯、双喜灯等10余种 款式,无论是座灯还是挂灯,都体现了"龙"元素。

为了让更多群众感受元宵氛围,泉州花灯分布乃历年最 广、展区为历年最多,呈现"灯在城中、城在灯中"的景象。除鲤 城、丰泽、洛江、泉州台商区的19个花灯展区外,晋江的五店 市、安海三里街、梧林传统古村落、利郎创意园均挂灯,南安 举办元宵灯会文化艺术节,石狮举办"灯火古城——永宁古 卫城元宵庙会",永春五里古街悬挂110盏花灯。

值得一提的是,今年灯会,泉州花灯非遗传承人携手中 小学生积极参与花灯制作,参展的超600盏创意花灯出自 中小学生之手,还有53家企业认捐花灯70余盏、座灯5座, 社会力量的参与彰显泉州花灯保护传承的影响力。此外,为 分散赏灯人流,今年泉州从春节前夕就开始布置花灯,泉州 中心市区部分花灯展将延长至3月9日。

到闽北烧烤赶圩

□本报记者 姚雨欣

24日,全国首届烧烤赶圩文化节、全国首届(建阳)"科目 三"创意舞蹈大赛暨第二届"通仙杯"杜潭露营烧烤啤酒音乐 节(杜潭村宵)在南平市建阳区麻沙镇杜潭村举办,在元宵佳 节为市民游客送上一场别开生面的文化盛宴。

烧烤赶圩文化节现场设有60个摊位,展示了来自建阳 各地的建盏、建本、建阳橘柚、黄坑笋竹产品、小湖三宝(杨 梅、红糖、水仙茶)、麻沙樵溪米粉、麻沙豆干等名优特产。各 地的游人穿梭其间,品尝地方美食,感受独特的建阳味道。

·系列文娱活动为人们带来了欢乐与惊喜,现场同步设 置了游园活动、武术散打表演、露天电影、小人书藏品展示、 旗袍秀、烟花秀、灯光秀、棋类比赛、掼蛋比赛等丰富多彩的 活动,让人目不暇接。

随着夜幕的降临,全国首届(建阳)"科目三"创意舞蹈大 赛决赛正式开始,现场气氛热烈、掌声雷动。此外,活动当天 还发布了2024年"流韵大潭 醉美环带"系列活动,对接下来 一年的文化活动作出了预告。观众们一边品尝美味的烧烤和 啤酒,一边欣赏精彩的演出,享受浓浓的元宵佳节氛围。

